

知法懂法守法 点亮“青春灯塔”

晚报小记者分别走进市北和李沧区青少年法治教育基地 做遵纪守法好少年



市北检察院的检察官为小记者们讲述真实案例。



护航青春,扬帆未来。市北区青少年法治教育基地打造了未成年人社区基地普法新模式,除了展示图片和文字,还设置了趣味知识问答、“少年之悔”半景画场景、安全防护主题动漫等多媒体功能区,实现了寓教于乐和互动体验。日前,晚报小记者来此上了一堂生动的法治课。



安路第二小学的曲梦瑶感触很深,“案例展板上展出了很多真实的青少年犯罪案例,比如一包瓜子引发的血案;原本只是去KTV唱歌,后来被引诱吸毒、运毒、贩毒的少女;因一段冲动的早恋离家出走,后因没有经济来源去盗窃的少年……一个个青少年的犯罪行为,原来离我们这样近呀!他们大多是因为是非不辨,法律意识淡薄,不会控制自己的情绪,一时冲动酿成大祸,我们一定要引以为戒。”

“展板上展示了近年来青少年犯罪的原因,其中一个案例让我印象很深,一时的冲动让四个少年有了十年甚至更长的牢狱生活。我还记住了,如果放学后家长没来接,千万不要走小路,要借老师的手机给父母打电话,更不能跟陌生人走。”青岛市北中学的宋运由案例反思到保护自身安全。

感悟:一起做守法好少年

“通过本次参观学习,我深入了解青少年法治教育热点话题及相关案例。在检察官阿姨的带领下,通过趣味法律问答游戏,观看法制教育宣传动画等方式,教给我们如何远离毒品、预防校园暴力、预防警惕诈骗、预防儿童被拐、如何保护自己等等。我们在这里学习了法律法规,增强了法律意识。”青岛平安路第二小学的曲梦瑶认识到,未成年人要自觉抵制各种违法犯罪行为的引诱和侵害,做遵纪守法的好少年。

“我知道了少年儿童犯法有怎样的处罚,也了解了多种法律知识,我们一定要遵守法律,从小养成好习惯。”青岛金门路小学的许奕航表示,在生活中应做好个人防护,做守法的好公民。

“为了我们的未来,为了我们家庭的幸福,为了我们国家的昌盛,让我们牢记‘遵守法律,从我做起’。”青岛市北中学的宋运认为,青少年应该认真学习法律知识,立志不做危害社会的事。

观海新闻/青岛晚报 首席记者
张译心 实习生 杨蕙如 小记者 曲梦瑶
宋运 许天泽 许奕航



小记者走进李沧区未成年人法治教育基地。

日前,晚报小记者来到李沧区未成年人法治教育基地,参观与法同行、折翼天使、未爱护航、青春防线、花季暖阳、少年筑梦六大板块,通过图文详解、案例警示、动漫视频、互动体验等形式了解法律常识、学习法治理念。



庄严:生动形象的法律树

李沧检察院的检察官首先带小记者们了解了法律树,以形象的图画方式让小记者们记住宪法的重要地位。法治教育引导青少年明法敬法、恪守底线,强化自我保护的意识和能力,扣好人生第一粒扣子,努力成长为可堪大用、能担重任的人才。

“如果法律是一棵大树,那么宪法就是树干,其他法律就是树枝。在所有法律中,宪法是根本,其他法律不得违反宪法的任何条款。成年前,未成年人保护法和成年人保护我们;成年后,我们与未成年人保护法一起保护青少年。”青岛枣山小学的薛逸更深刻理解了宪法的意义,“我们从出生到老去,无处不在的法律一直保护我们成长,遵纪守法是我们的行为准则,为所有人撑起一柄保护的大伞,遮蔽风雨。我坚信,法律会在日常的生活中帮助我们理解是非曲直,知法守法,在法治社会里幸福自由地生活。”

有趣:当哪吒遇上民法典

检察官着重给小记者们介绍了一种头顶有尖角的动物——獬豸,它是中国古代神话中的神兽,拥有很高的智慧,能明辨是非。正因为这个属性,它自古就被称为“法兽”,是法律的象征,法槌、法鼎、天平等也因为各自特质而被当做法律的象征。“我们先从文字说法和一些象征物里面初步认识什么是法,其中獬豸又称‘法豸’,它的特点是能识善恶忠奸,是司法‘清平公正’的象征。”青岛文登路小学的赵奕光表示,“讲解员阿姨介绍了许多法律小知识和小故事,我知道了未成年的学生也必须知法守法,懂得用法律捍卫自己的合法权益,与法同行,健康成长。”

趣味动画片《当哪吒遇上民法典》,用青少年熟知和喜爱的小英雄哪吒为主角,从出生到长大,调皮的哪吒遇到了种种困难,但每次都有《民法典》相助,让难题迎刃而解。小记者们看得目不转睛,沉浸在时而严肃时而有趣的讲解中。“通过动画了解《民法典》,使我对法律有了更深的领会。《民法典》是一部与大众息息相关的法律,在我们一生的成长过程中扮演重要的角色。”青岛银海学校的戴天彤表示,针对未成年人的法治教育,让大家能够认识到世界的美好与罪恶,远离犯罪,踏上光明的正道。现在大家学习文化知识,就是为了今后独立面对复杂的社会事件时,拥有理性的判断能力,并作出正确选择。

警示:遵纪守法远离犯罪

当来到校园霸凌的板块,讲解员提出了令人深思的问题:校园霸凌和同学间的开玩笑有什么不同?“要看是否对同学造成了伤害。”小记者提出的这个观点得到了检察官的肯定,检察官补充说,开玩笑是双方意愿达成共识,校园霸凌是双方关系不对等,被欺凌的一方无法真实表达自己,是被强迫的。

来到毒品板块前,小记者们通过检察官的警示教育,明白了一定要远离毒品。“三代毒品具有很强的伪装性,比如说做成小熊软糖、树枝、神仙水等,容易让人在不知情的情况下吸食,更具欺骗性。”青岛金门路小学的雷浩宇感慨道:“毒品对我们的身体健康危害巨大,甚至危及生命,所以我们一定要小心谨慎,准确识别毒品,远离毒品,不好奇、不吸食。”

观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心 实习生 杨蕙如
小记者 戴天彤 薛逸 赵奕光 雷浩宇